



林森南路禮拜堂

主日信息摘要

以下摘要由人工智慧 (AI) 生成，並經教會同工審閱，僅供弟兄姊妹參考與複習用。

如有任何疑問，請隨時向教會長老或傳道人反映。

今天我們不講饒恕人

日期：2025 年 3 月 2 日

講員：蒲正寧 長老

經文：創世記 33:1~16

前言：真正的和解，來自神的工作與恩典

在教會中，我們常聽到關於饒恕的教導：因為耶穌已經饒恕了我們，所以我們也應該饒恕他人。這樣的教導鼓勵我們反思並放下心中的不滿與仇恨。然而，實踐饒恕並非易事，即便我們理智上決定要饒恕，心中仍可能存有一絲不甘心或放不下的感覺。

然而，今天的信息並非要強調我們去饒恕人，而是要我們學習「被饒恕」。創世記第 33 章 1-16 節所描述的雅各與以掃的重逢，不僅僅是一場兄弟間的和解，更展現出神如何在破裂的關係中動工，使和好得以成就。真正的和解，並非單靠人的努力，而是來自神的工作與恩典。

一、我們需要去面對自己曾經傷害過的人

雅各與以掃的故事是一個漫長且複雜的旅程。從母腹中便開始爭競的他們，因長子名分與祝福而反目成仇，最終導致雅各逃離家鄉，與哥哥分離二十年之久。在這段歲月裡，雅各歷經了神的鍛鍊，逐漸從依靠小聰明的人變成信靠神的人。

然而，生命的成長並不意味著可以忽視過去的錯誤。神明確指引雅各：「你要回你祖、你父之地，到你親族那裡去，我必與你同在。」(創 31:3) 這不只是地理上的歸回，更是心靈上的回轉——回到他曾經傷害過的哥哥面前，勇敢地面對那段未解的傷痛。

這提醒我們，在生命中，我們或許曾無意或有意地傷害他人，並選擇逃避。但逃避無法抹去傷痕，唯有直面錯誤，才能走向真正的釋放與平安。正如雅各，不是因為不害怕才踏出這一步，而是因為信靠神的帶領，選擇面對過去。

二、和解的起頭是謙卑

雅各與以掃的重逢揭示了一個重要的真理：和解的第一步，是謙卑自己。

1. 謙卑是認識到自己的不足

當雅各得知以掃正帶領四百人前來時，他內心充滿恐懼。他深知自己的過錯，因此不再以自我防衛的姿態出現，而是將自己放在最低的位置。在見面時，他一連七次俯伏在地，向以掃表示誠摯的敬意與懺悔。這不僅是文化上的禮節，更是內心真誠悔改的展現。

2. 謙卑是放下自我的驕傲

驕傲往往是關係破裂後最難跨越的障礙。我們常認為自己並無過錯，或是即便有錯，也不願率先低頭。然而，雅各選擇放下自我，不再固守於「我是對的」的立場，而是將修復關係置於自尊之上，願意以僕人的姿態來尋求和平。

3. 謙卑是願意走向和解的第一步

最關鍵的是，雅各主動踏出了和解的第一步。他沒有等待以掃來找他，也沒有抱持「看對方態度再決定」的心態，而是選擇率先行動，無論結果如何。這種主動追求和好的態度，正是和解的開始。

在我們的生活中，也許曾有因誤解或衝突而破裂的關係，而我們卻因不甘心或害怕而遲遲未行動。然而，雅各的榜樣提醒我們，真正的謙卑是不計較得失，不論誰對誰錯，只願以愛為出發點，重新搭建彼此的橋樑。

三、和解的結果是神的工作

真正促成雅各與以掃和解的，並非單靠人的努力，而是神在其中奇妙的工作。創世記 33:4 記載：「以掃跑來迎接他，將他抱住，又摟著他的頸項，與他親嘴，兩個人就哭了。」這樣的反應，遠超過雅各所能預期或掌控。

雅各準備了禮物、安排隊伍、表現謙卑，然而最終讓和解成真的，是神在以掃心中的動工。多年來，神不僅改變了雅各，也同樣轉化了以掃，使他選擇放下仇恨，擁抱愛與接納。

這也提醒我們，無論我們如何努力尋求和解，人的心並非我們所能左右。唯有神能打破心牆，使寬恕成為可能。因此，當我們走出和解的第一步時，更需要將一切交託在神手中，仰望祂成就最終的和平。

結語：饒恕與被饒恕，是一體兩面的事

CS Lewis 曾說：「饒恕與被饒恕其實是一體兩面的事，重要的是不和已經解決。」饒恕並非單方面的施予，而是關係修復中的雙向旅程。當我們學會饒恕他人時，也需要勇敢面對自己過去的錯誤，並謙卑地接受對方的饒恕。願我們都能像雅各一樣，勇敢地面對過去的錯誤，不再逃避，並相信神的恩典足以成就真正的和好與釋放。因為在基督裡，和解不再只是人的努力，而是神恩典的奇蹟。



林南 LINE@帳號
講道影片/摘要檔案

個人思想及小組討論題綱

1. 我是否曾經傷害過某個人，卻選擇逃避，而非勇敢面對？如果上帝今天提醒我這件事，我是否願意像雅各一樣，鼓起勇氣去面對和解？
2. 當我想到需要被某個人饒恕時，我內心的最大阻礙是什麼？我是否願意將這些困難帶到上帝面前，請求祂幫助我跨越這些阻礙？
3. 我是否真正相信，和解的結果是神的工作，而非全靠我的努力？過去有沒有例子，顯示出神在我或別人心中帶來意想不到的和解？